

- и последнее, любая задача, поставленная перед высшей школой, должна иметь свое материальное обеспечение. Финансирование этой сферы общественной жизни в настоящее время не позволяет в полной мере решать поставленные задачи [2. с.34-37].

Может быть полезен, к сожалению, во многом негативный, и опыт Украины по введению не адаптированной к национальным традициям системы двухуровневого обучения. В современной историографии стали появляться работы, посвященные исследованию процессов реформирования высшей школы в странах Западной Европы. Наиболее интересной и познавательной является статья Е.Е.Суховой, в которой подробно рассматривается процесс, и связанные с ним трудности, трансформации структуры высшего образования в Германии, являющееся одним из инициаторов Болонского процесса [3.с.94-111].

В этом процессе важно учитывать, таким образом, диалектику общего, особенного и относительного.

Литература

1. Жук А.И. Модернизация высшей школы Беларуси созвучна идеям Болонского процесса. // Вышэйшая школа .- 2009.- №3.- С.3-7.
2. Садовничий В.А. Актуальные проблемы высшего образования в России. // Вестник Московского университета. Сер. 20. Педагогическое образование. – 2009. № 2.- С.20-38.
3. Сухова Е.Е. Структурная трансформация высшего образования в Германии в контексте Болонского процесса. // Вопросы образования. – 2009.-№2.-С.94-111.

ПРОЕКТ «ПРИМИРЕНИЕ В ЕВРОПЕ – ЗАДАНИЕ ДЛЯ ЦЕРКВЕЙ ГЕРМАНИИ, ПОЛЬШИ, УКРАИНЫ И БЕЛАРУСИ»: ИСТОРИЧЕСКИЙ ЭКСКУРС

Д.Н. Савич

Инициатива «Примирение» возникла в 1974 году по инициативе Немецкой Евангелическо-Лютеранской Церкви и Польского Экуменического Совета с целью выработки проекта примирения между соседними Польшей и Германией, чьи отношения были отягощены воспоминаниями о Второй мировой войне. В 1995 году инициатива была расширена за счет новых участников: Украины и Беларуси.

Начало работы по этому проекту было положено на Втором Европейском экуменическом собрании в Граце, проходившем в июне 1997 года. Непосредственным же толчком для возникновения этой инициативы явилось предстоящее расширение институций объединенной Европы на Польшу и другие среднеевропейские страны. В результате этого восточная граница объединенной Европы должна была передвинуться на территорию, на которой в прошлом имели место серьезные конфликты, а в настоящее время сохраняется напряженность. В рамках реализации проекта была создана рабочая группа, включающая представителей Церквей Украины, Беларуси, Польши и Германии которая регулярно встречалась для обсуждения проблем межконфессиональных конфликтов на территории стран-участниц. Главной целью этих встреч рабочей группы проекта «Примирение в Европе – задание для церквей Германии, Польши, Украины и Беларуси» является, прежде всего, необходимость познать друг друга лучше, взглянуть через призму учения своей церкви общим межхристианским взглядом на проблемы современного мира. Одной из наиболее удобных форм актуализации заданной цели стала международная конференция – симпозиум, проходящая ежегодно в одной из стран участниц и посвященная одной из острых сторон межконфессионального диалога или определенным формам религиозно-социального сотрудничества.

Деятельность рабочей группы была построена таким образом, что ее встречи проходили попеременно во всех странах-участницах. Так 19-21 октября 2001г. Проводила очередное заседание в городе Витебске (Республика Беларусь) Члены этой экуменической группы совместно посетили соответствующие религиозные общины Витебска, ознакомились с их жизнью, проблемами; обсудили вопросы межрелигиозных отношений. Так, например, в Витебском Духовном Училище, архиепископом Вроцлавским и Щетинским, ректором Варшавской Православной Духовной Академии Иеремией была прочитана лекция о толерантности и шовинизме, где отмечалось, что «каждый шовинизм, национальный или религиозный, – богопротивен, ибо приводит к отчуждению людей».

Но реализация проекта не всегда проходила без трудностей, которые, правда, в носили преимущественно локальный характер. Так, например, на очередном заседании в ферале 2002 года в Варшаве главной темой обсуждения была подготовка расширенной консультации в Миколайках (Польша), которую предполагается провести 8-11 мая 2003 г., пригласив на нее более 50 участников из пяти стран. Однако участники встречи уделили значительное внимание обсуждению кон-

фликтной ситуации, сложившейся на Львовщине между Украинской Православной Церковью и греко-католиками. Данная тема была поднята еще на предыдущей встрече рабочей группы в октябре 2001 г. Тогда было решено создать комиссию из членов рабочей группы. Определялась и ориентировочная дата приезда комиссии во Львов - начало 2002 г. Однако в указанный срок визит так и не состоялся, поскольку, по словам протопресвитера Иоанна Дацько (Украинская греко-католическая Церковь), некоторые представители местной власти Львовской области считают, что «представители Запада не должны ни вмешиваться во внутриаукраинские дела, ни разглашать на Западе, что тут у нас происходит».

В 2005 году республика Беларусь стала местом проведения международной конференции «СПИД и наркомания в местах лишения свободы», в работе которой приняли участие представители религиозных и общественных организаций из Беларуси, Украины, Германии, Польши и др. На конференции помимо докладов посвященных данной тематике, состоялся и неформальный обмен опытом по принципам и методам социальной работы религиозных организаций в местах лишения свободы.

6 мая 2008 года встреча представителей рабочей группы проекта «Примирение в Европе – задание для церкви Германии, Польши, Украины и Беларуси» прошла в Минске – в институте теологии им. Свв. Равноап. Кирилла и Мефодия при Белорусском Государственном Университете. Открывая заседание, митрополит Минский и Слуцкий Филарет, патриарший экзарх всея Беларуси, отметил, что «работа этой группы вселяет надежду, что и впредь мы сможем отвечать вместе на вызовы современности и не пасовать перед ними... Группа рассуждает о роли и задачах церкви перед вызовами современности... Наша нынешняя встреча будет тем событием, которая впишет в историю миротворческого движения свою страницу».

С 19 по 21 ноября 2009 года в здании Польского Экуменического Совета в Варшаве (Польша) состоялось очередное рабочее заседание международной экуменической группы «Примирение в Европе – задача церкви в Украине, Белоруссии, Польше и Германии».

Главной темой встречи стало обсуждение структуры группы «Примирение» и план ее работы на 2010 год. Участники обсудили будущие вызовы и перспективы развития Группы, в том числе следующие актуальные темы для диалога между Церквями.

В ходе заседания новым председателем Группы был избран архиепископ Вроцлавский и Щецинский Иеремия (Польская Православная Церковь). Его заместителями стали пастор Андрей Гамбург (Немецкая Евангелическо-Лютеранская Церковь Украины) и Николай Матрунчик (Белорусская Православная Церковь). Общая координация работой группы на ближайшие три года поручена Польскому Экуменическому Совету.

Основными целями проекта в ближайшие 3-5 лет для Церквей региона Восточно-Центральной Европы будут:

- активизация в области изучения общего исторического пространства;
- готовность к ответу на социальные вызовы современности (СПИД, миграция, экология и др.);
- координация в области богословского образования.

В марте 2010 года рабочая группа встретится снова в Варшаве, чтобы подготовить концепцию проведения следующей международной конференции, которая состоится в середине сентября 2010 года в Ополе (Польша). Темой конференции будет обсуждение вопроса участия церквей Восточной Европы в смягчении негативных последствий миграции. На выбор такой темы повлиял тот факт, что 2010 год Конференцией Европейских церквей объявлен годом милосердия и примирения с мигрантом.

ПЕСНОПЕНИЯ УТРЕНИ СТРАСТНОЙ ПЯТНИЦЫ В БЕЛОРУССКИХ НОТОЛИНЕЙНЫХ ИРМОЛОГИОНАХ XVII ВЕКА: ТЕКСТОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

И.И. Смыковская

Ценнейшей составляющей духовного наследия Церквей греко-византийского обряда в Великом княжестве Литовском, Русском и Жемойтском является традиция монодийных песнопений, получившая творческое развитие в нотолинейных сборниках конца XVI–XVII века. Открытость современного музыкального мышления различным стилевым направлениям обуславливает интерес к музыке различных эпох, что требует, в частности, точной интерпретации песнопений нотированных рукописных книг. Изучение монодийных песнопений в переходный период от Средневековья к Новому времени, способствует формированию целостного представления об истории отечественной музыкальной культуры, расширяет белорусскую медиэвистику новой проблематикой.